Новый методический подход к обучению решению задач

За годы своей работы в школе я пыталась найти ответ на вопрос: почему младшие школьники испытывают трудности при решении задач? Может потому, что в начальной школе в отличие от среднего звена изучается много различных видов задач? Но, с другой стороны, навык в любом деле вырабатывается в результате многочисленных тренировок. С задачами все наоборот. Дети, не зная, как подойти к решению, пытаются узнать вид задачи и решить ее по алгоритму. Если это сделать не удается или задача встречается нестандартная, младший школьник решить ее не может. С чего начать обучение решению задач, чтобы ребенок не пасовал при встрече с задачей любого вида и знал, как подойти к её решению?

Ответ я нашла, прослушав выступление доктора педагогических наук профессора Н. Б. Истоминой и прочитав статьи, в которых она раскрывает свою концепцию курса математики в начальной школе и знакомит с методическим подходом в обучении решению задач. Первые шаги этого подхода реализованы в учебнике «Математика-1» авторов Н.Б. Истоминой и И. Б. Нефёдовой, по которому я работала со своими первоклассниками в 2005/2006 учебном году.

Почему же учителя столько лет пытались научить детей решать задачи и терпели неудачи? Н. Б. Истомина выделяет два противоречия в старой методике обучения решению задач:

1. 
Суть первого противоречия сводиться к тому, что дети должны выбирать для решения задачи арифметическое действие, не имея представления о том, что это такое, а опираясь только на житейский опыт (формирование математических понятий идет через задачу). Снять это противоречие можно только через показ образца решения каждого типа задачи с последующим его закреплением.
2. 
Детей знакомят со структурой задачи (условием, вопросом, известными, неизвестными), а формируют понятие на однообразных текстовых конструкциях, которые всегда начинаются с условия, содержащего данные или известные, затем всегда следует вопрос – это неизвестное. В результате у детей не только не формируется умение анализировать текст задачи, но и не возникает даже потребности в этом. И опять же ребёнок ориентируется на житейский опыт, или на слова – действия: подарили – ушли и т.д., «узнают» задачу и вспоминают, каким действием она решается. Такая задача, как: «С аэродрома утром улетело 7 самолетов, а вечером улетело еще 3 самолета. Сколько самолетов улетело с аэродрома?» - относится при такой методике к задачам повышенной трудности, так как ориентируясь на слово улетело, учащиеся могут выполнить действие-вычитание.

Значит, мы – учителя не сможем научить детей без затруднений решать любые задачи, считает Наталья Борисовна, если не перестроимся, а будем пользоваться традиционной методикой, потому что:

1. 
^ Умение решать текстовые задачи рассматривается как умение решать задачи определенных типов, в словесной модели которых сначала дано условие, а потом вопрос.
2. 
Одновременная реализация двух функций: научить детей решать задачи и сформировать представление о математических понятиях и отношениях малоэффективна. Кроме того, не развивается мышление учащихся, т.к. они просто «узнают» задачу.
3. 
^ Анализ задачи носит формальный характер, т.к. тексты однообразные, и учащиеся по внешним признакам могут выделить условие и вопрос.
4. 
Излишнее внимание уделяется оформление текстовых задач, а не обсуждению их решения.
5. 
На уроке стараемся решить как можно больше задач в ущерб их обучающему и развивающему назначению.
6. 
Перечень методических средств и приемов, способствующих формированию умения решать текстовые задачи, весьма ограничен (предметная интерпретация, краткая запись, аналитико-синтетический разбор).

Учащихся своего класса я обучала решению задач, используя тот методический подход, который подсказала мне Н. Б. Истомина. Знакомство с задачей отодвигается на более поздний период (второе полугодие), которому предшествует большая подготовительная работа:

1. 
Формируется навык чтения. Этому способствует различная формулировка заданий, которые предлагаются в учебнике. 
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Обычно в учебниках математики, особенно в 1 классе, словесные формулировки отсутствуют или сведены к минимуму, ведь первоклассник ещё не умеет читать. Но, с другой стороны, он это может сделать с помощью учителя или родителей. Смысл формулировок не только и не столько в том, чтобы ученик сам прочитал их, а в том, что эти конструкции обеспечивают вариативность его деятельности, активизируя тем самым его мышление и готовят учащихся к анализу текста задачи.

2. 
^ Формируется смысл арифметических действий (сложения, вычитания), отношений: «увеличить на…», «уменьшить на…», «на сколько больше…», «на сколько меньше…»
3. 
Формируются приемы умственных действий (анализ, синтез, сравнение, аналогия, обобщение).
4. 
^ Формируются умения перевода вербальной модели в предметную, схематическую и символическую.

На подготовительном этапе учащиеся овладевают также умением строить отрезки заданной длины, складывать и вычитать их, пользуясь циркулем и линейкой.

По мере формирования навыков чтения учащимся предлагаются задания на интерпретацию текстов, представляющих описание различных ситуаций, в виде схематического рисунка. Например:

[image: image3.jpg]243. Ha opHoii Tapenke 9 s6nok, a Ha Apyron —
Ha 2 abnoka MeHbLUeE.
O603Ha4ub KaXkaoe ssbnokKo Kpyrom u nokaxku Ha
puUCyHKe, CKOMnbKo 560K Ha KaXK4,0M Tapernke.





Текст читает учитель. На доске нарисованы две дуги, изображающие тарелки. Яблоки – круги, вырезанные из цветной бумаги. Предлагается выложить на «тарелки» яблоки в соответствии с текстом задачи. Вербальная модель переводиться в предметную.
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Всем детям понятно слово «обозначь», которое раньше трактовали как «замени», «изобрази», «нарисуй вместо предметов геометрическую фигуру». Повторное чтение текста является своего рода пошаговой инструкцией к действиям учащихся. «Обозначь» все грибы кругами (дети рисуют в тетради). Если затрудняются, помогаю, но только произнося слова из текста. Так дети приучаются вчитываться в текст учебника, вникать в его смысл.

- Покажи на рисунке сколько в корзине лисичек. (Дети зачеркивают кружочки, обозначающие белые грибы, а остальные обводят кривой линией).
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А теперь откройте стр. учебника 159 и постарайтесь определить с вариантом Маши или Миши совпадает ваш рисунок. Кто выполнил задание верно?
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Постепенно выбор геометрических фигур для изображения ситуации в тексте дети делают сами, а так же по своему выбору делают рисунок.
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На подготовительном этапе проводиться специальная работа по формированию представления о схеме. Например: 
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Вербальная модель переводится в графическую. Постепенно интерпретация текстов переходит в символическую модель (математическая запись).

Термин «задача» на этом этапе не используется, и задания не преследуют цель записать решение и получить числовой результат. Действия учащихся на этом этапе направляются заданием «покажи». Это позволяет организовать целенаправленную деятельность учащихся по осознанию самого понятия «задача» и по овладению общими умениями, которые лежат в основе решения задач арифметическим способом: умение читать задачу, выделять известные и неизвестные величины, устанавливать связь между условием и вопросом и выбирать арифметическое действие для её решения. 

Со второй четверти 2 класса вводится термин «задача». У детей уже сформированы навыки чтения, они имеют представление о смысле действий»сложения», «вычитания», об их взаимосвязи, знакомы с понятием «увеличить на…», «уменьшить на..», «на сколько…». Дети умеют описывать предметные ситуации и переводить их на язык схем и математических символов; чертить, складывать и вычитать отрезки, переводить текстовые ситуации в предметные и схематические модели. Теперь надо довести до сознания школьниковструктуру задачи и способы её решения. Начинается второй этап в формировании умения решать задачи.


^ Второй этап работы с задачей

Хотя сам термин «задача» встречается на страницах учебника впервые вначале второй четверти, целенаправленной работой по подготовке к решению текстовых задач мы занимались с 1 класса. У детей сформированы необходимые навыки чтения, они имеют представление о смысле действий «сложения» и «вычитания», об их взаимосвязи. Знакомы с понятием «увеличить на…», «уменьшить на…», «на сколько ..». Дети умеют описывать предметные ситуации и переводить их на язык схем и математических символов; чертить, складывать и вычитать отрезки, переводить текстовые ситуации в предметные и схематические модели. Теперь надо довести до сознания школьников СТРУКТУРУ задачии СПОСОБЫ её решения.

Первое, с чего начинаем работу, знакомим детей с термином «задача». До сознания нужно донести, что любая задача состоит из условия и вопроса. Они связаны между собой. НужноУМЕТЬ читать задачу, чтобы понять, есть ли там условие и вопрос, связаны ли они по смыслу, не повторяется ли в вопросе то, что уже есть в условии, все ли данные есть, нет ли «лишних».


^ Упражнения, способствующие формированию умения читать задачу:


1. Задачи с недостающими данными.

Например. Чем похожи тексты задач? Чем отличаются? Какую ты можешь решить? Какую –нет? Почему? 

На одном проводе сидели ласточки, На одном проводе сидело 9 ласто - а на другом 7 воробьёв. Сколько чек, а на другом 7 воробьёв. Сколько всего 

всего птиц сидело на проводах? всего птиц сидело на проводах? 

Первую задачу решить нельзя, в ней недостающие данные. 


^ 2. Соответствие условия и вопроса задачи. 

А как ты думаешь, будут ли эти тексты задачами?

На одной тарелке 3 огурца, а на другой 4. На клумбе росло 5 тюльпанов и 3 розы. Сколько помидоров на двух тарелках? Сколько тюльпанов росло на 

клумбе?

Первый текст считать задачей нельзя, т. к. условие и вопрос говорят о разных предметах.

Второй текст считать задачей тоже нельзя, потому что спрашивается о том, что уже известно.

На этом же этапе дети учатся распознавать вопросы одинакового содержания в разной формулировке.

^ Сравни тексты задач. Чем они похожи? Чем отличаются? 

Из одного старого дома выехали Из одного старого дома выехали в 

в новые дома 9 семей, а из другого 4. новые дома 9 семей, а из другого 4.

На сколько семей уменьшилось Сколько всего семей переехало в новые 

население старых домов? дома?


На первый взгляд кажется, что тексты отличаются вопросами, а условия одинаковы. Но если подумать и записать решения, то становится понятно, что смысл вопросов один и тот же, только он по-разному сформулирован.


^ Можно ли назвать тексты задачами и записать их решения?

А) Сколько лап у двух собак?

Б) Сколько колёс у трёх машин?

В) Сколько ног у трёх кур?

Не является задачей, т. к. нет условия. (В фантастических фильмах встречаются собаки и с 6 лапами многие подобия кур и одноколёсные машины делают условие наших задач неоднозначным).


^ 3. Задачи с лишними данными.

Сравни тексты задач. Чем они похожи? Чем отличаются? Можно ли утверждать, что решения этих задач будут одинаковыми?

Возле дома росло 7 яблонь и 3 вишни. Возле дома росло 7 яблонь, 3 вишни Сколько фруктовых деревьев росло и 2 берёзы. Сколько фруктовых де- 

возле дома? ревьев росло возле дома? 


Во второй задаче лишнее данное (берёза не фруктовое дерево). Решения задач будут одинаковыми.


^ 5. Соотношение текста с готовым решением. Тетр.4кл.стр.57 тетр.№93

а) Прочитай условие задачи:

Для урока труда Лена приготовила 9 листов красной бумаги, 4 листа синей и 6 листов жёлтой.

б) Используя данное условие, соедини каждый вопрос с соответствующим ему выражением:

^ 1. Сколько листов красной и синей бумаги приготовила Лена? 

6+4

2.Сколько листов синей и жёлтой бумаги приготовила Лена? 

9-6

^ 3. На сколько больше листов красной бумаги, чем жёлтой, приготовила Лена? 

9-4

4.Сколько всего листов бумаги приготовила Лена? 

9+4 

5. 
На сколько меньше листов синей бумаги, чем красной, приготовила Лена? 

9+4+6 

Для детей это задание сложно. Необходимо фронтальное обсуждение (Вопрос первый требует сложения листов красной и синей бумаги. Смотрю в условие. Красных листов 9, синих 4. Сумма 9 и 4 в предпоследней рамке.). 


^ 6. Постановка разных вопросов к одному и тому же условию. 

У Коли 38 марок. У Миши на 8 марок меньше, чем у Коли. На сколько марок больше у Коли.

Чем у Миши?

а) Нужно ли выполнять арифметическое действие, чтобы ответить на поставленный вопрос?

б) Поставь к данному условию вопросы, на которые ты сможешь ответить, выполнив 

арифметические действия.

^ 7. Подбор условия к данному вопросу.

Подбери условие к данному вопросу и реши задачу: Сколько всего детей занимается в студии?

а) В студии 30 детей, из них 16 мальчиков

б) В студии мальчики и девочки. Мальчиков на 7 меньше, чем девочек.

в) В студии 8 мальчиков и 20 девочек.

г) В студии 8 мальчиков, а девочек на 2 больше.

д) В студии занимаются 8 мальчиков, а девочек на 2 меньше.

Решение текстовых задач - это выбор арифметических действий, которые необходимо произвести с данными в ней величинами для нахождения ответа на вопрос, поставленный в задаче. Для этого они должны воспользоваться основными мыслительными операциями: анализом, синтезом, сравнением, которые уже освоили. В этом случае дети подходят к решению задач осознанно, будучи способными усвоить содержание и работать при этом самостоятельно, творчески, а не заучивать наизусть типовые решения или «ключевые» слова условия (всего, взяли, пришли, ушли, осталось), «подсказывающие», (иногда неверно), выбор действия. 


^ Упражнения, способствующие формированию у детей умения решать задачи:

1. Детей учат пользоваться схемой, облегчающей решение задач. 

Например. Длина шага Антона больше, чем длина шага Пети, но меньше, чем шаг 

Вовы. У кого длина шага меньше: у Пети или у Вовы?


Этот текст – задача? Мнения диаметрально противоположны. Вроде бы нет, т. к. нет ни одного числа. Но с другой стороны есть условие и вопрос, значит это задача. Дети дают правильный ответ, но обосновать его не могут. На помощь приходят схемы.


П.|___________| П.|_________| П|___________________|

В.|___________ | В.|_________________| В.|_____________|

А.|___________| А.|_____________| А.|_________|


Две не соответствуют условию задачи. Очевидность такого несоответствия на первом рисунке бросается в глаза. Длина шага у всех ребят одинакова. Вторую проверяют по условию, подходит. Легко дать ответ на вопрос, он виден на схеме.


^ В портфеле лежит14 тетрадей. Из них 9 в клетку, остальные в линейку. Сколько тетрадей в линейку лежит в портфеле? 


9 ?

Маша нарисовала к задаче такую схему: |______________|_________|

14


?

Миша – такую: |_______________|______|

14 9

Кто из них невнимательно читал задачу?


«14 тетрадей всего, значит это весь отрезок на схеме. Из них 9 тетрадей в клетку – это часть отрезка. Оставшаяся часть отрезка – это остальные тетради, в линейку. Маша права.». Но нужно разобраться, а в чём же ошибся Миша. 

[image: image12.jpg]167. Ilepumerp mnpsmoyronbHuka 48cm. Haiigm mio-
mafb NPSAMOYTrOJAbHUKA, €CAW ero IIHPHHA B
3 pasa MeHbBINIEe [JIUHEL.

Buibepu cxemy, KOTopas COOTBETCTBYET [AAHHOMY YCJIO-

BUMIO, U PEeLn 3amady.
@ @
} 24cm }480M
&) @
G -
}24CM } 24cm




 


[image: image13.jpg]447. Jpa memexoma IBUTANNCEH C OIMHAKOBOM CKOpPO-
creio. Ogue mpomén 20xM, a gpyroir — 12xM.
C Kakoil CKOpOCTBIO IILM TeIIeX0Abl, €CJN OUH
3aTpaTua Ha ZJopory Ha 2u Goublie, 4eM py-
rou?
PaccmoTpu cxemy, oHa nomoxet Tebe pewunTts 3agady.

20Kkm

12km E

| 2y
S ST _ute WRgieawe-ui





В учебнике Н. Б. Истоминой не практикуется решение типовых задач с целью запоминания, простое узнавание и рассуждение «как раньше» невозможны. Каждый раз уч-ся анализируют текст, а затем выявляют соответствие между схемой и текстом задачи.


2. Детей учат решать задачи, подбирая схему; преобразуя текст задачи в соответствии с новой схемой.


На одной полке 30 книг, на другой на 7 книг больше. Сколько книг на двух полках?

30 30 7

|_________________| |___________|_______|

|_________| ?

7 

Какую схему ты выберешь, решая эту задачу?

Попробуйте изменить вопрос задачи так, чтобы к ней подошла вторая схема. 

Фактически дети переводят схематическую модель в вербальную, но Истомина считает это одним из методических приёмов, обеспечивающих вариативность упражнений, способствующих формированию у детей умения решать задачи.


3. Решение задач разными способами.

Бабушка купила два десятка яиц. Из трёх она сделала омлет, а 2 яйца израсходовала на приготовление сырников. Сколько яиц осталось?

Задачу можно решить двумя способами: 20-3-2 или 20-(3+2) 
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4. Детей учат подбирать вопросы к задаче по предложенным действиям. 

Ребята собрали для поделок жёлуди и шишки. Катя нашла 15 шишек и 32 жёлудя,

^ Юля – 24 шишки и 17 желудей. 


На какие вопросы ты ответишь, выполнив действия:

1) 15 + 32 2) 32 – 15 3) 24 + 17

4) 24 – 17 5) 24 – 15 6) 32 – 17


5. Дополнение условия подходящими данными. 

Юля и Таня прыгали в высоту. Юля прыгнула на 95 см. На сколько см прыгнула Таня?

^ Подумай! Как можно дополнить условие задачи, чтобы ответить на поставленный вопрос?


Таким образом, Н. Б. Истомина считает, что рассматривая текстовую задачу как словесную модель ситуации (явления, события, процесса), а ее решение – как перевод словесной модели в символическую (математическую) – выражение, равенство, уравнение и т.д., целесообразно до решения текстовых задач создать учащимся условия для приобретения опыта в интерпретации той или иной ситуации на различных моделях. Средством создания этих условий может являться методика формирования у учащихся представлений о смысле арифметических действий, в основе которой лежит установление соответствия между словесными (вербальными), предметными, графическими (схематическими) и символическими моделями. Овладев этими умениями до решения текстовых задач, учащиеся смогут использовать приемы моделирования как общий способ деятельности, а не как частный прием для решения той или иной конкретной задачи.

Данный методический подход к обучению младших школьников решению текстовых задач, разработанный Н. Б. Истоминой, является ответом на вопрос, как научить младших школьников решать текстовые задачи.

Этот подход можно представить в виде двух этапов.

^ I этап – подготовительный. На нем младшие школьники овладевают навыками чтения; приемами умственной деятельности (анализа и синтеза, сравнения, классификации, аналогии, обобщения); усваивают смысл основных математических понятий: "сложение", "увеличить на", "вычитание", "уменьшить на", "разностное сравнение"; учатся использовать отрезки как средство моделирования этих понятий, овладевают умением складывать и вычитать отрезки, знакомятся со схемой.

^ II этап – основной. На нем учащиеся знакомятся со структурой задачи (условие, вопрос, известные, неизвестные), учатся анализировать ее текст (здесь уже не имеет значения, простая это задача или составная), переводить словесную модель в схематическую и (или) в символическую и овладевают умением записывать решение и ответ задачи.
